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 INTRODUCTION

L'homme a vu trés +6t 1l'intéret qu'il avait & apporter
sur les terres qu'il cultivait 1'eau d’appoin*t, sahs laquelle cer-
talnes plantes ne pouvaient so développer, ou en tout cas attein—
dro leur croissanco maximum : il a pratiqué 1'irrigation .

lais cette définition trés simplke cache fh probléme
d'ensemble trés ardu: il s'agit d'abord de trouver dans un rayon
relativemont restreint unc eau disponible; il faudra onsuite 1'ame-—
her sur les lieux de culture, puis la répartir entrc toutes les
Plantos en quantités bien déterminées.



BYT DE L'ETUDE

Dans ll'irrigation par réscaux constituée de canauv cn
terre, unc certaine quantité d'eau plus ou moins importante s'in-
filtrc & +travers les parois de ccs canaux et n'est donc Plus Suge
ceptible d!étre utilisée,

Le but de cette étude est justement d'd¢valuer dans les
conditions réelles ~ donc dahs la haturc— et pour un sol donné,
le cébit d'infiltration de 1'eau a la saturation.

Pour cette étude, nous avons utilisd.un appareil a ni-
veau constaht ayant le mdme principe que 1'apporeil de Muntz.

Avant d'aborder le sujet proproment dit y 1l est utile
de donner quolques définitions relatives a la présence dc l'eau

dans le sol .
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L'ATMOSPELRZ ET L'EAU DANS IE SOL
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Les espaces lacunaires du sol, qui jouent un r6le fondamental dans sa biclogie
et le développenent de la végétation, contienment de 1'eau et de 1'air dont les propor—
tions varient en sens inverses.

I1 suffit de connaitre le volume de 1'eau Pour pouvoir calculer approximati-
vement le volume des gaz libres.,

Nous retiendrons que, si un sol partiellement humide est indispensable au dé—
veleppenent des plantes, la présence d'air dans le sol ne 1'est pas mains et qu'une bonne
terre de culture ne doit pas rester longtemps gorgée d'eau, clest-a-dire privée d'air.
D'ailleurs, 1'équilibre entre 1'air et 1l'eau du sol est tros important dans les domaines
| biologique et agricole.

Dans le tableau suivant, nous dommerons un ordre d'idde de 1a présente de ces

deux éléments dans un sol constitué de limon :

Il o
EAU % : AIR %

!
1
POROSITE E( en volume ) E( en volume )

52 20,7

52 29,5
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1) L'humidité d'un sol.

En agriculture la présence d'eau dans le sol est importante, en particulier
dans la mutrition des plantes par les solutions dtendues qu'elle engendre. Il importe
donc de voir comment 1'eau est retenue par ler sol,

Un sol donné est plus au moins humide. On connait la quantité d'eau qu'il con-
tient par une mesure effective soit sur le sol en Place, soit au laboratoire sur un échan—
tillon,

1.1) Mesure au laboratoire.

Le dosage s'effectue sur un échantillon vrelevé; on prend une certaine quantité
10 g par exemple, que 1'on soumet, aprés une pesée précisé, i la dessication par passage
& 1'étuve & 105%, le poids perdu au cours de 1l'opération permet de ddterminer le pour-

centage d¢'humidité,
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I1 faut noter, cependant, gi'une telle dessication est toujours incompléte;
la terre retient, en effet, dans ces conditions, une certaine quantité dlhumidité variable
avec les sols et qui est, en général, de 1 & 3 % pour les sols mindraux. Cette quantité
peut s'accroitre de fagon notable quand la teneur en argile ou en matiéres organiques
augmente.
Par exemple, certaines tourbes desséchées A 1'air gardent jusqu'i 20 % d'humidité.
11 est & souligner qu'une étude a été faite pour la conception d'un appareil a
neutrons pour la mesure directe de 1'humidité des sols. Le principe de cet appareil repose
sur le fait que les corps fortement hydrogénes, comme 1'eau, ralentissent les neutrons
dont on les bombarde, car la masse des atomes d'hydrogéne est comparable 4 celle des neu-
viors Il en découle que plus un sol est humide, plus il ralentira un faisceau de neutrons.

Cet appareil sera certaineient susceptible d'8tre utilisé in-situ,

1.2) Mesure sur le sol en place.

Différentes méthodes ont été préconisées pour effectuer in-situ le dosage de
1'humidité du sol,

L'une d'elles consiste & mesurer la résistance d'un bloc de plédtre ou de nylon
muni de deux éléctrodes et enfoui dans le sol; dans de telles conditions, en effet, le
bloc se met en équilibre thermodyramique avec le sol et sa résistante électrique est
fonction du taux d'humidité. On étalonme 1'appareil par mesures directes au laboratoire.

Clest ainsi que par de nombreuses expériences on détermine, pour différentes
catégories de terres allant du sable & l'argile, les courbes de 1'humidité en fonction de

la résistance électrique.

1.3) Bxpression des résultats.

On exprime les résultats de fagon variable et, selon le mode adopté, les valeurs
numérigues relatant 1'humidité d'un sol donné representent de grandes différences.
D'une fagon générale, il est normal d'exprimer, le plus souvent, 1'humidité

d'un sol par le poids d'eau qu'il contient en pour-cent du sol sec.

2) Analyse expérinentale de la rétention de 1'eau.

2.1) Faits expérimentaux.

L'humidité, que 1l'on mesure par les méthodes précédentes, est variable selon le
sol ¢tudié et selon le moment ol 1'on opére; mais on congoit que pour un sol domné elle
varie entre un minimum voisin de zéro pour une terre desséchée au laboratoire et un maxi—
1mim correspondant au cas ol la totalité de l'air du sol est chassée, clest-a~dire 2 une

humidité qui est mesurée, en volume, par le méme nombre que la porosité,
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2.11) Expérience de Schloesing.

L'expérience suivante, due & Schlee si g, montre un premicr aspect de cette

variation,

Prenons un large tube vertical, de 20 % 40 cm environ de hauteur,

ouvert en haut et fermé en bas par une toile tendue liée sur les

bords; remplissons le tube de terre fine, mettons—y de 1l'eau et lais—

sons la terre s'égoutter.
Au bout d'un moment, la coloration de la terre montre que la teneur

en eau va en décroissant du bas du tube vers le h=ut,

S On peut & cet égard diviser le tube en trois parties :
3 — == ~ partie inférieure 3 : 1'humidité est importante et forte.
=g S - partie médiane 2 : 1'humidité est variable, décroissant de bas

_-.
-
-

-~
-

en nzut,

-

— partie supérieure 1 1'humidité est faible et uniforme.

Cette distribution de 1l'eau=dans le sol ='exvlique mar le fait que, dans les
& L ?

conditions de l'expérience, l'eau est soumise & deux influences principales : la pesan—
teur et les forces capillaires.

Le rapport cntre ces deux forces dépend de la dimension des interatices. In
effet, dans un interatice large, il y'a beaucoup d'eau peur peu de "surface attractive';
la pesantcur 1'emporte et 1'eau descend. Si, au contraire, les vides sont de dimensions
restreintes, les forces capillaires 1'cmportent; elles retiennent 1l'eau et la font méne
remonter,

Dans la partie supérieure du tube de Schlee sing, seule est restée 1'cau pour
lagquelle la pesanteur n'a pu vaincre les forces capillaires qui reticinent 1'eau dans
les canaux de treés petit diamdtre, ainsi d'ailleurs, cue 1'attraction maldeulaire qui
rctient 1l'eau v la surface des particules.

Par contre, dans la partie inférieure du tube, la toile, formant filtre, crée

"
a

un cercain ebstacle 1'écoulement normal dec 1'eau. Pratiquemecnt, tous les intexritices
pleins d'eau.

Il faut souligner, cependant, que les résultats de cette expérience sont
tube sont diffé-

[=¥=)

esgentlicllenent d'ordre qualitatif; les conditions réalisdes dans le
rentes de celles réalisées dans un sol en place.
Les résultats obtenus au laboratoire sont certainement plus élevés que ceux qui

s'observent en pratique pour un sol en place.
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2.2) Valeurs remarquables de 1'humidité du sol.

2.21) Capacité maximale.

La capacité maximale (ou capacité totale) correspond & la terre gorgée d'eau,
telle qu'elle se trouve, par exemple, & la partie infériecure du tube de Schleoe sing.

Nous le noterons Hnm, lorsqu'elle sera exprimée en pour—cent d'eau par rapport
au poids du sol sec. Cependant, il faut noter que cette valeur de 1'humidité ne présente
aucun intérét pratique, car elle correspond au cas ou, la totalité de 1'air ayant été

chassée, le sol constituerait un milieu impropre a toute végétation.

2.22) Capacité de retention.

Llexpérience de Schlcesing permet également de concevoir une autre valeur re-
marquable de 1'humidité d'un sol : la capacité (ou point) de retention.

La capacité de rétention est définie comme &tant la quantité maximale d'eau que
le sol peut retenir dans les conditions ou son drainage se trouve assuré librement, c'est-
d-dire 3 peu prés les conditions réalisées dans la partie supérieurc du tube.

Cette valeur remarquable sera notée Hpr (Hpr grand elle est exprimée par rapport
au poids du sol sec).

Cependant, quelles que soient lcs conditions cxpérimentales réalisés au labo-
retoire, la terre se trouve dans des conditions fort différentes de celles qui éxistent
dans le sol en placc,

Ainsi, les mesures donnant les résultats les plus interessants paraisscnt celles
effectuées sur des terres cn place, drainées, quelques jours apres une saturation provo-
quée par de fortes pluies. Dans ces conditions, KING a trouvé pour trois types de sols,

les résultats suivants :

SR

!
Profondeur dec ! Humidité Hpr

!

la couche étudiée! . ! !

!limen sableux !limon argileux!limon humifére
! C !

30 cm 14,5 el 44,7
30 % 60 cm 17,6 19,8 21,2
60 & 90 cm 8T B8 20 2105
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Contrairement & la capacité maximale, la connaissance de la capacité de
rétention a une grande importance pratique, surtout au point de wvue de la fertilité.
En offet, une terre qui peut retenir A la surface de scs €léments une quanti-
té notable d'humidité, sans que tous ses canaux interatiticls soient remplis, laisse
l'air circuler au grand profit de la vie desracines.
On s'explique ainsi que les terresargilcuses i éléments trds fins soient trés
fertiles, car la quantité d'eau retemie par un sol est sensiblement proportionnelle &

la surface totale des particules contenues dans un poids, ou un volume donné de terre.

3) Les divers modes de retention de 1'eau par le sol.

341) Les forces qui agissent sur 1'eau.

L'eau dans le sol est soumise & un ensemble eomplexe de forces qui sont va—
riables, d'une part, suivant que la molécule d'eau se trouve au contact d'une partieu-
le de sol, dans un petit canal capillaire ou dans un large interstice et, d'autre part,
suivant le taux d'humidité du sol.

Les forces principales qui agissent sur les molécules d'eau sont :
‘ ~ Los forces d'adsorption, qui s®établissent au contact eau — particules du
sol; elles dérivent du potentiel .d'adsorption Ha.

| — Les forces de capillarité, qui s'établissent au contact cav-air; elles dé—
virent ¢i patentiel capillaire - .

~ Les forces de pesanteur, qui dérivent du patentiel newtonien + gZ (2 étant
la profondeur).

~ Les forces hydrostatiau




Rau pr Wicdlaire
- \LLP Le terme Ha de l'expression du potentiel

total @ devient lar nt prépondérant

R ¢-“R R
c‘.o\:;iﬂnr{t‘t'

surtous les autres, qui sont alors nuls

ables devont lui i{,‘ = Ha,

Ltecau d yroscopicité est retenue intensément rar le sol ct il faut des

L=

xtrément énergicques pour 1'en séparer,

H

4n particulier, le pouvoir de succion des racincs des

d'adsorption vt cette eau n'a aueune utilitd ir elles,

de capillarité.

ux d'humidité du sol augmente, 1'eau qui sty fixe, essentielle:
ratices, va Ctre soumise principalerent aux forces capillaires, les

forcos d'adsorption déecroissant trés rapidement au-dela du contact immédiat avec les

particules
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3e4) Llcan de saturation (ou de gravitation).

Clest 1'eau contenue au-deld de 1a capacité de retention,
appelait " 1'eau libre "

celle que 1l'on
» Parce que le potentiel des forces qui s'éxercent
se réduit au potentiel newtonien

b- o

et qulainsi clle obéit i 1a pPesanteur ¢t donnc naissance i 1!
On dit que cette"eau libre "

sur elles

écoulement gravitaire.
s'cpposc & 1l'eau dite " lide " par les forces
d'adsorption et de capillarité, fraction de 1'eou du sol
sgate & mettro en mowement,

que la pesanteur est impuis-




10

CIRCULATION DE L'REAU DANS LI SOL
o e e

e T e e e e

T+ Les Déplacements de 1'eau dans le sol.

L'étude faite jusqu'ici était purement statique, c'est-a-dire ne concernait
que les sols dont 1'mumidité se trouvait en Stat d'équilibre,

Or, sous 1l'action des divers champs de forces gque nous avons vus, cet état
d'équilibre se trouve modifié i chaque instant; il faut donc étudier les conditions dans
lesquelles cette eau se ment dans le sol.

Ces mouvements sont régis par des lois trés différentes swivant 1'importance
relative des différentes forces en présence, clest~d—dire suivant le taux d'humidité du

sol, puisque les forces prépondérantes variaient quand le taux &'humiditd changeait.

Tlous distinguerons deux cas :

Premier cas : le taux d'humidité du sol est supérieur & la capacité de rétention avec,
comme cas fondamental;"le sol gorgé d'eau" (H = Hm, capacité maximale). Le

mouvement de l'eau est alors régi essentiellement par la pesanteur.

Deuxicme cas :le taux d'humidité du sol est inférieur & la capacité de rétention (H<tr),
clest-a—~dire que l'ona pF® 3 ou T = 1000.
Le mouvement de 1l'eau est alors régi par la " diffusion capillaire ". Ensuite,

si le dessechement se poursuit, le déplacement de 1'eau ne s'effectus plus que sous l'ef-

fet de 1'évaporation.

2. Circulation de 1l'eau de gravitation.

2.1, lotion de perméabilité; Loi de Darcy.

. vins 1€ cas d'un sol saturé (H = Hu), le mouvement de 1'eau est provoqué par
1'ac?ion de la gravité.
| La perméabilité est la notion qui troduit la facilité plus ou moins grande avec

laquelle s'effectue le cheminement de 1'eau.

| Darcy a énoncé une régle simple concernant 1'écoulement de 1'eau i travers les
|

colonpes de sable (voir figure).
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On désigne souvent l’expression-% par I que 1l'on appelle pente motrice. Le

débit est alors donné par 1'expression.
Q=VS = KSI

K est le coefficient caractéristique du matériau ou coefficient de ‘perméabili-
té; il a les dimensions d'une vitesse, aussi l'appelle-t-on "vitesse de filtration par
unité de pente",

I1 importe de bien préciser que, dans 1'éeriture de 1a loi de Darcy, la vitesse
V ainsi définie est une vitesse apparente qui n'est pas la vitesse réelle des molécules
dl'ean: dans le sol.

In effet, si 1'on considére que 1'eau circule dans 1'ensemble des pores et
si " P " est la parosité du milieu, la vitesse réelle moyenne V dans une direction AB
est définie par :

I/ 7
Q= =78

1 : .
avec S , section libre moyenne,

I
o %:P clest-ardize Wl =

i<

Cette vitesse est elle-méme inférieure & la vitesse réelle, d!abord parce que
1'écoulement n'est pas uniforme & 1'intérieur des pores, ensuite parce cue le filet 1li-
quide doit contourner les particules et ainsi augmente son parcours, donc sa vitesse,
enfin parce que le volume réellement accessible & l'eau en mouvement est inférieur au
volume total des vides, une partie de ceux-ci étant occupde par de 1l'eau lide de fagen
énergique aux particules et ne se déplagant pas.

On évalue, en général, K en“'métres par seconde ". Cevendant, étant donné les
valeurs munériques trés faibles que prend alors K pour les sols naturels (environ 108 3
10“3), certains auteurs ont pris comme unité le "centimétre par heure". Pour éviter les
erreurs, on désigne la vitesse de filtration par P.

On a ainsi les relations P = 3,6 x 10° X

K=0,28x 10" P

1l

Infin, K peut &tre mesuré en " mdtre par jour ".
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ESSAIS

Pcur chaque canal, nous avons effectué 3 séries de mesures, chaque

d'elles se déroulant & 24 heures d'intervalle de la précédente .

D'autre part, chague série comporte elle-méme 3 vhases :

+ lere phase. On régle 1'appareil i une certaine hauteur audessus
du niveau de fond du canal, Cette hauteur corresponc
bien sfir & la hauteur d'eau constante que nous voulons
obtenir dans le canal.
On verse de l'eau dans ce dernier jusqu'li obtention du
niveau désiré.
4 cet instant, on ouvre les varmes de l'appareil pour
meintenir le niveau constant dans le canal.
On comnence & prendre les mesures du niveau de 1'eau
dans la jauge de compensation en fonction du temps,

Jusqu'a ce que cette dernidre soit complitement vide.

~ 2&me phasc. On prend les mémes mesures, 1 heure aprés que la jauge
se soit vidée, le niveau de l'eau dans le canal étant

maintenu constant pendant cet intcrvalle.
- 3¢tme phase. On répéte les opérations de la phase précédente,

Unités :
H ( cm ) hauteur d'eau dans le module.
t ( seconde ) ‘temps correspondant & une descente de 2 cm d'eau dans le module.

T ( seconde ) temps cumulé.

v ( cm/s ) vitesse de filtration.
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1 =1
Canal Ge longueur 1 m — Bssais 1

Section du modules

‘}‘éa;x% = 284 cn?

Hauteur d'eau dans le canal = 16 cm.

Surface du canal & prendre en compte :
S=100x 2 x 16V2 = 32V2 x 100 = 4520 cm2.

Une hauteur de 2 cm d'eau dans la jauge corraspond & un volume :
V=2zx 284 = 568 cn?

Py Jy e g s
Posons h =3 = 4530~ 0,1256 ecm,

"h" est la hauteur d'eau supposée uniforme introduite dans le canal

¢t correspondant & une hauteur d'eau de 2 cm dans le module.

(80— 2 51-7

Canal de longueur 1 m — Esasis -
: 51-5 e
1 -6 il

Section du module :

1'53:;}?= 284 cm?
Hautédur d'cau dans le caral = 10 cm

Surface du canl & prendre on compte :
S =100 x 2 x 10V2 = 2828 cm2

Une hauteur de 2 cm d'eau dans la jauge occupe un volume de :
V=2zx284 = 568 cm)

o hed SIa0R W
dfoi h = S = SAoe™ 0,201 cm.
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E ESSAT 1 -4 1 ESSAT 1 -5 | ESSAT 1 -6
3 it , t i N

| : -' y |
44 o | o0 D BEl 0 0
42 59 | ‘3¢ 62 62 73 T
40 40 79 63 125 74 147
38 42 121 62 187 % 221
l 36 41 162 62 249 73 294
34 42 204 63 312 Tie 368
52 43 247 62 374 75 443
30 43 290 63 437 74 517
28 44 334 64 f 501 T4 591
25 ! 46 380 &4 565 73 664
24 g 45 425 64 629 75 739
22 46 | 471 65 694 1 75 814
20 ‘ 46 517 65 759 ; 76 890
18 i 47 564 65 824 | 73 963
16 | 47 611 64 888 %4 1037
14 48 659 65 %535 | 76 1113
12 48 707 66 1019 76 1189
10 49 756 66 1085 é 5| 1264
8 49 f 805 66 s |7 1539
6 0 | 855 ! 65 [ 1216 ! 76 1415
4 é 50 ; 905 ; 65 1281 l 76 1491
2. | 51 | 96 | & | 1m7 f 51566
0 e ; 66 | 1413 % | 1642
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ESSAT 1 -7 ESSAT 1 ~8 | ESSAT 1 -9
k& i t i t T L
445 i 0 = 0 1 orisie o o | o0
42 A A 2 } e s
40 49 96 73 45 | &3 i 167
38 47 143 72 217 84 251
36 48 191 72 289 85 336
34 49 240 73 362 84 420
32 50 290 4 436 &4 504
30 50 550 75 511 85 589
28 52 392 74 585 85 674
26 51 443 75 660 86 760
24 52 495 75 735 84 £44
22 53 548 76 811 85 929
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Cannl de 50 cm — Essais

n
l
no

Section du module.
i-9”‘“x "E"‘: 284 cm2

Hauteur dleau dans le canal = 16 cm
Surface du canal prise en compte :
S=50x2x 16V2 = 2260 en

Une hauteur de 2 cm d'eau dans le module correspond i un golume do :
V=2x284 =568 cd

V568
h=§:%%20392m.

(S0 A (R0 Rty

: 1 - Egsai
Canal de longueur 50 cm ssais g Ve g E 528
(2-6 (2-9

Section du module.
@Zx% :%Mcﬁ
Hauteur d'eau dans le canal = 10 en

Surface du canal prise en compte :
S=50x2x10V2 = 1414 cm?

Une hauteur de 2 cm d'eau dans le module occupe un volume de :
V=2x284 = 568 cm?

dl'oi h = —S' = ';!-4—.1—4 - 0,402 Cll«
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: ; BSSAT 2-1 . ESSAT 2-2 | DSSAT 2-3
g 5 ; % m i t i T g t T
i ' ': i 0
44 [k 0 0 | gi il Sy 0
42 i 17 17 e 62 91 91
40 | 17 34 E 61 123 90 181
38 18 52 g 61 184 of 272
36 19 7 | 62 | 26 % 364
34 18 89 I 62 308 92 456
52 19 108 63 371 9% 550 !
30 20 128 63 434 92 642 |
28 20 148 | & 498 93 T35
26 21 169 & | 562 93 828
24 20 189 64 626 G4 922
22 21 210 65 ! 691 g3 1015
20 22 232 65 1 756 Q4 1109
18 22 254 | 65 821 9% 1203
16 | 23 217 | 66 887 94 1297
14 23 300 ! 66 953 95 1502 |
12 I 23 323 F 66 I 1019 ! 96 1483 !
10 23,5 | 346,5 ! 67 ; 1086 | % 1583 !
3 24 370,5 j 67 ? 1155 | 95 1678 f
6 21,5 | 305 | 66 ; 1219 9% 1772 |
4 25 420 ; 67 ; 1286 % 9% 1867 §
2 24 444 i 68 | 1354 | 96 1963 |
0 25 463 1 &8 | s i 9 2059 f
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ESSAT 2 - 4 ESSAT 2 -5 BSSAT 2 -6
B i
% T % T % 7
44 0 0 0 0 0 0
42 76 76 120 120 135 135
40 G 154 120 240 134 269
38 77 231 121 361 136 405
36 78 309 122 483 135 540
34 79 385 121 604 137 677
52 81 469 123 727 136 813
30 82 551 122 849 138 951
28 84 635 124 973 136 1087
26 23 718 126 1099 137 1224
24 84 802 124 1223 139 1363
22 86 888 123 1346 138 1501
20 85 973 125 1471 140 1641
18 87 1060 | 127 15% 139 1780
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ESSAT 2 -7 !

) : ESSAT 2 -8 4 ESSAI 2 -9
i i iy T 4 n e
{ i | i
44 % o | o 0 0 | o | 0
42 ; 90 i 90 140 140 | 160 i 160
40 E a1 | 182 142 282 } 159 } 319
38 91 273 141 423 161 % 480
36 > 366 | 143 566 | 162 | 642
34 ; % 460 142 708 160 | 802
32 95 | 555 144 852 165 | 965
30 97 | 652 145 997 162 1127
28 98 750 143 1140 161 . 1288
26 100 850 144 1284 163 j 1451
24 98 i %8 143 1427 164 é 1615
22 101 1049 145 1572 162 i 1777
20 100 1149 144 1716 | 163 i 1940
18 102 1251 | 144 R i 2104
16 102 1353 146 2006 ; 162 | 2266
14 104 1457 147 2153 ! 163 } 2429
12 103 1560 145 22% ; 165 | 2594
10 105 L1665 147 2445 : 166 E 2760
8 107 ! 1772 146 2591 | 165 E 2925
6 | 106 1872 148 2739 E 164 ! 3089
4 %108 { 1980 147 2836 i 165 i 3254
2 | 107 : 2087 146 3032 | 166 i 3420
0 ; 108 | 2195 148 3120 | 165 f 3585
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INTERPREEATION DES RESULTATS

Nous voyons que lors du premier essai sur canal sec, la variation de
la vitesse de filtration (courbes 1 — 1 et 2 — 1) est importante; ces deux courbes
ont une allure de parabolle. Le débit de filtration de 1'eau dans le sol est dans
cc cas proportionnel au carré de la charge, clest-a~dirc au carré de la hauteur

du niveau constant de 1'cau dans le canal,

Dans la deuxieme série d'essais effcctude & un intervalle d'une journée
aprés la premidre et avec une charge différentc dans le canal, nous constatons
que la premiere courbc a aussi une allurc de parabolle., Cependant, cette dernidre
cst plus aplatie que celle de la premidre série. Naturellement, cela est dft au

fait que lec canal est déjia humide.

La troisiéme courbe de chaque série d'essais se rapproche trés sensi-
blement d'une droite. Nous pouvons donc dire qu'apres saturation, le débit de
liquide s'infiltrant dans le canal est provertionnel & la charge :

q&h
Nous poserons q = kh

k coefficient de proportionnalité.

lous devons donc détorminer k pour un canal de longueur infinie .
Or il nous cst impossible de réaliser un tel canal, notre but étant Justement

d'expérimenter sur modéles eéduits.

Pour cela, nous avons fait les cssais sur deux canaux de longucurs dif-

-+ J
férentos.

Il
=

= Canal 1 : longueur 1 1

~ Canal 2 : longueur 1 2 = 0,50 m
Ainsi, en combinant les résultats des essais sur les deux canaux, nous pouvons
éliminer l'errcur qui entache les mesurcs prises sur le canal de leagueur 1 m.
Cettec erreur résulte de la présence des parois latérales qui absorbent une quan-—
tité d'cau inconnue.,

Posons :

"a " quantité d'eau (mesurée sur le module) absorbée per les deux parois longi-

tudinales du canal de longuecur 1 mn,

"b " quantité dleau (mesurde sur le module) absorbée par les deux parois latérales.
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Nous considérerons successivement les courbes

as

‘ 1 =3 et 2~3 pour lesquelles la charge est : h = 16 om

| 1 —=6c¢t2 -6 pour lesquelles la charge est : h = 10 cm
‘ - Courbe 1 -3 .

‘ Pour T1 = 850 sec, il correspond Hj = 98,5 mn

| Pour Ty = 750 sec, " it

| donc & un intervalle de temps de :

LT =T1 =Ty =950 - 850 = 100 scc
| il correspond :
‘ #H =Hy - H, =98,5 - 87,75 = 10,75 mm
| - Courbe 2 -3 .
i Ty =850 sec —> H| = 46,5 mn
| Tp = 750 sec —s Ho =41 mm
T =100 sec —> LH=146,5-41 =5,5m
Nous pouvons alors dcrire :
a+b=10,75 mm .
|‘ -34+ b= 5,5 m

| dtol F=10,75 ~ 5,5 = 5,25 mn
| eta=25,25x2=10,5m =1,05cn

Corme 1 cm sur l'axe des crdonnées correspond & 4 cm sur le module, le débit
|| absorbé en unc seconde scra :
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Considérons maintenant les courbes 1 — 6 ¢t 2 — 6 =

Dans ce cas, la charge ¢st h = 10 cm

- Courbe 1 =~ 6 .
T1
To = 950 sec — Hy =64 mm
70,8 - 64 = 6,8 mm

I

1050 sec —- Hy = 70,8 mm

AT = 100 sec —s £H

—~ Courbe 2 - 6 ,

Ty = 1050 sec — 101 =38,7 mm
™ = 950 sec —— Hp = 35,2 mm
M= 100 sec —= .H=138,7T-35,2=73,5m

Hous pouvons alors écrirc :
a+b=26,8mm

+b=3,5mm

Plp ol

:6,8—3,5:3,31‘1]111 =t a=6,6mm

Le débit absorbé en une seconde scra alors :
q=0,66x4x284 x10-6 x 102 = 7,50 x 106 n¥/s/n
= 7,50 x 106 m2/sec

Dans ce eas aussi, nous avons le débit qui obéit & la loi q = kh.
comme h = 10 cm

7450 x 10=6 m2/sec

I

et q

Tous aurons :

X :%= 7,50 x 1070 x 10-1 = 7,50 x 10-5 m/scc.

el el

Nous constatons donc que dans les deux cas dec charge sur le canal se rap-
prochant le plus de ce que 1'on rencontre en pratique, le débit s'infiltrant

dans ce canal est proportionnel & la charge.

Charge Coefficient k
h =16 cm k = 7,45 x 10-5 n/sec
h =10 cm k = 7,50 x 10~5 m/sec
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COMCLUSTION

lous vdyons que 1l'on peut déterminer correc-
tement le débit d'infiltration de l'eau dans une raie d'ir
rigation et pour un sol donné.

Cependant,la perméabilité qui est ddéduite de
ces expériences intdore dans son résultat une diffusion

latirale de 1l'eau et les mesures reuvent d'ailleurs 8tre

6]
e
ct
[
=

‘@es pour des causes loceles varides et multiples.

D'autre part,il faut noter qu'en réalité les
cols ne sont pas isotropes et gque la vitesse d'infiltration
n'est pas une grandeur scalaire bien définie por un seul
nombre en un point donné du sol,mais une grandeur vecto-
rielle,c'est-a&-dire qu'en ce point sa valeur dépend de la
direction des filets d'eau.

La variation de la perméabilité en fonction
du temps,élevée cu début de l'expérimentation,devient de
prlus en plus lente au cours de celle-ci,Comme il est trés
difficile de procéder & une expérimentation multiple et
prolonsée,il est préconisé do prendre la valeur de la vi-
tesse de filtration aprds J 3 4 heures de mise en eaw lors-—
gu'il s'agit d'irrication.

I1 est cependaont important de noter que toute
ceite étude a été faite en se basant sur 1l'hypothése d'un
sol homogéne ayant une perméabilité uniforme en tous ses

points.






